Intervjuer

Hanna Marie Hansen

Alder: 11 år
Klasse: Jenter 12
Klubb: Sandefjord
Hanna Marie Hansen har spilt tennis i to og et halvt år. Hennes tennisidoler er søstrene Williams. Hanna fikk smaken på tennis da hun begynte å spille med foreldrene sine, og det var en tennisbane like i nærheten av der de bodde. Kort tid etter begynte hun i fast trening ved Sandefjord Tennisklubb. Forehanden er hennes favorittslag, mens hun synes smash er det vanskeligste.

Hanna stortrives på touren, og synes det er en fin turnering for å få kamperfaring og utvikle spillet. Selv har hun deltatt helt siden hun begynte i fast trening, og denne sesongen er hennes fjerde. Hannas mål har vært å gjøre sitt beste, og hun har hatt et håp om å nå sluttspillet. Det har hun absolutt klart, og hun går inn i den avgjørende runden som andreseedet.

Hanna er blitt en aktiv tennisspiller, og tilbringer minst seks timer på banen i uka. I tillegg liker hun å drive med badminton og svømming om sommeren, og langrenn og slalåm om vinteren. Av spillerne som deltar på touren, trener hun sammen med Alexander T. Høeg, Elise G. Olafsen, Gabriella Halden, Hanne Sofie Gaarder og Sindre Mikkelsen. Hanna satser på å delta også i neste sesong av University Junior Tour, da hun også vil prøve seg i klassen over for å få enda flere utfordringer.

Av Fredrik Vabog 12.03.11
Ingrid Marie Aanby Haugane
Alder: 16 år

Klasser: Gutter & Jenter 16
Klubb: Holmestrand
Ingrid Marie Aanby Haugane har spilt tennis i tre år. Favorittspillerne hennes er Rafael Nadal (Spania) og Roger Federer (Sveits). Ingrid liker alle sidene ved idretten tennis, alt fra det sportslige til det sosiale. Hennes favorittslag er backhand, mens hun synes forehand er enklest og volley vanskeligst. 

Ingrid synes University Junior Tour er en fin turnering, spesielt for de som ikke har så mye kamperfaring. Dette er hennes andre sesong, og hun har hatt som mål å prestere på topp og prøve å vinne de jevne oppgjørene.

Ingrid spiller tennis to timer i uka. Dette gjør hun blant annet sammen med de andre tourdeltagerne Anja Bjørthun og Cathrine Døviken. Ingrid liker de fleste idretter, men i tillegg til tennis er dans hennes favoritt. Forhåpentligvis ser vi henne igjen i Pingvinhallen i årets høstsesong.
Av Fredrik Vabog 05.02.11
Kasper Butler Wang
Alder: 9 år
Klasse: Gutter & Jenter 10
Klubb: Tønsberg
Kasper Butler Wang har spilt tennis i ett og et halvt år. I likhet med hans favorittspiller Rafael Nadal (Spania), er forehanden hans viktigste angrepsvåpen, mens han anser smash som det vanskeligste slaget.

Kasper liker å være med på juniortouren, og trekker fram aldersbestemte klasser som noe av det mest positive. Dette er hans andre sesong, og i fjor presterte han en flott tredjeplass i sluttspillet. I forkant av dette hadde klubbmesterskap vært hans eneste turnering, og han oppfordrer derfor spillere som har deltatt der til også å bli med på touren. Målet hans for denne sesongen har vært å komme til sluttspillet, og kanskje å ta ett steg til opp på pallen; det vil si til sølvplass.

Kasper spiller tennis to ganger per uke. Da spiller han blant annet sammen med klubbkameraten Bendik Kristiansen som også deltar i juniortouren. I tillegg har Kasper gått på håndball i ett år og fotball i fire. Foreløpig føler han seg best i fotball, men håper han snart kan bli minst like god i tennis. Derfor satser han på å fortsette utviklingen, og deltar nok også i neste sesong av University Junior Tour.

Av Fredrik Vabog 12.03.11
Viktor Hager
Alder: 12 år

Klasser: Gutter 12/14
Klubb: Tønsberg
Viktor Hager har spilt tennis i rundt et halvt år. Favorittspillerne hans er Kim Clijsters (Belgia) og Rafael Nadal (Spania). Viktor synes tennis har en særegenhet få idretter kan måle seg med, og man må legge press på seg selv for å prestere godt. Dette synes han er morsomt, ettersom mer som oftest avhenger av en selv i tennis enn i en lagidrett. Derfor forlot han fotballbanen til fordel for tennisbanen sist sommer. Forehanden har utviklet seg til å bli hans favorittslag, mens han synes backhand er det enkleste og serve det vanskeligste.

Viktor synes det er veldig gøy å delta i University Junior Tour. Spesielt liker han puljespill, fordi antall spilleminutter ikke avhenger av antall game. Dette er hans andre sesong på touren, og ifølge ham selv har han allerede lært mye både av å spille selv og se på andre. Han anbefaler de som ikke har spilt så mange kamper før, til bare å hoppe i det. Det gjorde han selv, og ingen skade er skjedd. Viktor har gjennom hele sesongen kjempet for å nå sluttspillet, men han endte dessverre like utenfor topp 8. Men fortsetter han utviklingen i sommer, er det en stor mulighet for at han er blant dem i høstsesongen.

Viktor spiller tennis fem timer i uka. Blant spillerne som deltar på touren, trener han sammen med Frida Maria G. Skjold, Jan Ruben T. Hansen og Ola Brudvik. I tillegg til tennis, går Viktor på turn og spiller piano, og han har drevet med begge deler i tre år.  Han håper at han og resten av Tønsbergs-gjengen også stiller sterkt i juniortourens neste utgave.

Av Fredrik Vabog 05.02.11
